

многихъ и горячихъ молитвенниковъ предъ Предстоломъ
Всевышняго.

С. П—въ.

Миссіонерскій отдѣлъ.

ПОСЛАНИЕ

КЪ ГЛАГОЛЕНЫМЪ СТАРОБРЯДЦАМЪ.

*Господи, Иисусе Христе, Сыне Божій,
помилуй мя грѣшнаго и благослови!*

БРАТІА ВОЗЛЮБЛЕННА!

Возстани спай (каждый изъ васъ), и воскресни отъ мерт-
выхъ, и оскѣтитъ тѣ Христосъ (Ефес. ̅, ̅1). Господь Мило-
сердый и Любвеобильный не гнѣшался мытарей и грѣшниковъ; не
погибайте и вы, братіа, мною грѣшнымъ, отъ всей души же-
лающимъ вамъ и себѣ спасеніа: выслушайте, Бога ради, со сми-
реніемъ, а не гордостію, смиренное мое слово любви въ вамъ!

Томъ назадъ лѣтъ осмдесятъ и болѣе, къ дѣдамъ и отцамъ
нашимъ, въ деревню Пакасы приходили, подъ видомъ мирныхъ
торговцевъ, изъ столичнаго города Москвы, извѣстные и донинѣ
„глаголемые старообрядцы — Гуслаки“. О, лучше бы было,
еслибъ они никогда не приходили!... вмѣстѣ съ товаромъ, какой
у нихъ тогда былъ, купили наши дѣды и отцы у тѣхъ читателей
„мнимой старой вѣры,“ „горькое отпаденіе отъ Святой, Со-
борной, Апостольской, Христовой Греко-Россійской вѣры и Цер-
кви,“ съ непримиримою, слѣпою ненавистію ко всѣмъ святымъ
отцамъ нашимъ во Христѣ: митрополитамъ, архіепископамъ, епи-
скопамъ, пресвитерамъ и всемъ освященномъ причтѣ церковномъ
и всѣмъ вообще братіамъ—православнымъ христіанамъ живущимъ
не по той „старой вѣрѣ,“ словомъ сказать отпали отъ св. пра-

вославної церкви, и составили изъ себя „какую-то самозванную церковь Пакасовскую,“ безъ священноначалія законнаго и Святыхъ Таинствъ, а съ одними вѣглыми пошамъ и одними „мнимыми старыми обрядами и книгамъ.“

Дѣды и отцы наши, (о жалость несповѣдима! о плачь неутѣшный)! такъ и перешли въ вѣчную жизнь, въ несчастномъ своемъ ослѣпленіи!.. Что-то будѣтъ отвѣчать они бѣдные страшномъ нелицеприятномъ Судіи — Богъ?!.. Богъ — Судія этимъ „Гуламкамъ“!.. Свой недобрый товаръ „мнимую старую вѣру,“ въ то злополучное время, продали они не однимъ нашимъ дѣдамъ и отцамъ, а еще и братьямъ нашимъ въ г. Спаскѣ, съ его словодою Демлейкою, въ окрестныхъ селеніяхъ и весяхъ; вѣрно они же провозили „не богоугодный свой товаръ“ — расколъ съ „мнимой старою вѣрою,“ въ села: Кириллово, Поимъ и др.

А, грѣшный, (Насилій Фомовъ Казариновъ), отъ отца моего, бывшаго, къ несчастію его, въ своей общинѣ начетчикомъ, вожакомъ, унаслѣдовалъ тоже званіе начетчика, вожака, уставщика „мнимыхъ старообрядцевъ“ — Пакасовцевъ. Многимъ изъ насъ, братьямъ, извѣстно оканное мое житіе въ „старообрядчествѣ.“ Попрямногѣ хулилъ я, грѣшный, гналъ и озлоблялъ церковь Божию, святую мать свою, недостойнъ бывъ называться сыномъ ея, превзошелъ ненавистію къ ней и слѣпою ревностію по „мнимой старой вѣрѣ своей,“ многихъ сверстниковъ моихъ; многихъ невинныхъ, простыхъ, неутвержденныхъ на камени вѣры, души совратилъ и увлекъ въ свой расколъ!.. О, Господи! Какаѣ была гордость, озорство, самохвальство, (чѣмъ и величаютъ всѣ крикѣны въ „мнимомъ старообрядчествѣ“), и слѣпота! Не было хулы, какой не извлекалъ бы я, оканный, на св. православную вѣру, церковь, святыхъ таинствъ, священство, и на все православное христіанство; обносилъ св. церковь великороссійскую — антихристовою, Никоніанскою, святыхъ таинствъ ея — ложными, скверными; священноначаліе ея — слугами антихристовыми, Никоніанами, про-

клиналъ, съ страшною злобою и ненавистию, все православное христіанство, гнѣшася всѣми и всѣкимъ, какъ бы язычниками, не-вѣрными, не сообщася ни съ кѣмъ изъ нихъ ни въ вѣстїи, ни въ питїи... Недостоинъ былъ я самъ, окаянный, называться и христіаниномъ. Такова ли свѣта Христова любовь, заповѣдающая любить враговъ, благословлять клеветниковъ, молиться за творившихъ напасть, докато творить ненавидѣшимъ... (Матѣ. ѳ, ѿд). Я жъ, окаянный, и мнѣ подобные ругатели проклинали, ненавидѣли... Кого? Святую мать свою, церковь православную, возродившую насъ чрезъ купель крещенїа, нашихъ отцевъ святыхъ пастырей и учителей богопоставленныхъ, законныхъ, и братїй христіанъ истинныхъ православныхъ. Ну—жили вы себѣ „по старой мнимой вѣрѣ“, какъ знали, а хвалить то неповинныхъ зачѣмъ? Но таково свойство этой „мнимой старой вѣры“, таковы все учителя ея, вожаки, подобные распопу Никитѣ пѣстосвату! Таковы ли были апостолы Христовы? Нѣтъ, но укоряеми, благословляемъ, говорили они, гонимы—терпимъ; хвалими—ухващаемся! яко отрѣши мїръ быхомъ, всѣмъ поспранїе доселѣ! (1 Коринѣ. ѿ, ѿ, гї). Дивно неисповѣдимое долготерпѣнїе Твое, Господи! Милосердїе Ты, не хотай смерти грѣшниковъ, но ожидай обращенїа и покаенїа каждого изъ насъ!

И святое Божїе милосердїе не допустило меня, окаяннаго, и многихъ братїй моихъ погибнуть во тмѣ заблужденїа раскольническаго! Начало обращенїа нашего ко св. Христовой православной церкви Греко-Россїйской, отъ заблужденїа „мнимаго старообрядчества“, было такое. Промыслъ Божїй даровалъ намъ узнать отца Павла именѣемаго Прѣскаго (нынѣ: о. архимандритъ православнаго московскаго единовѣческаго монастыря), и ученика его инока Варнавѣ. Изъ знакомства и бесѣды съ этими добрыми отцами (прежде бывшими въ „мнимомъ старообрядчествѣ“, а потомъ обратившимися къ св. соборной апостольской Христовой великороссїйской церкви), мы, грѣшныя, увидѣли свое заблуж-

деніе, отсутство отъ святой вѣры и церкви— „истинно древней, истинно православной,“ сіюющей во всей своей Божественной красотѣ, отъ лѣтъ крещенія святой Русі, при св. равноапостольномъ князѣ Владимірѣ и до лѣтъ и дней настоящихъ, совершенно согласной во всѣхъ догматахъ вѣры, обрѣдахъ церковныхъ и ученіяхъ, со всѣми восточными соборными, апостольскими, Христовыми церквами: Іерусалимскою [матерію всѣхъ церквей], Антиохійскою, Александрійскою, Константинопольскою и дрѣгими, во всѣхъ православныхъ странахъ всего свѣта. Увѣдали, что безъ священныхъ: патріарховъ, митрополитовъ, архіепископовъ, епископовъ, пресвитеровъ и чрезъ нихъ совершаемыхъ святыхъ седми таинствъ, спастися невозможно, какъ дѣлаютъ спастися „ГЛАГОЛЕМЫЕ СТАРООБРАДЦЫ“ російскіе, разныхъ многихъ толковъ, болѣе двѣхъ-сотъ лѣтъ неимѣющіе у себя священноначаліа епископовъ и пресвитеровъ и свят. седми таинствъ. Увѣдали жено сами, своимъ умомъ и своими очами увидѣли, что всѣ разные общества, секты и толки многіа и премногіа [кричащія мы „церква,“ „мнимо древній старообрѣдческій,“] вовсе не церкви, вѣра ихъ не Евангельская, не Христова, обрѣды ихъ не „старыя,“ а выдѣланные вожаками ихъ рынками: протопопомъ Аввакумомъ, попомъ Лазаремъ, распопомъ Никитою и др., и безпоповцевъ: Андреемъ Денисовымъ, Федосѣемъ и прочими, сами они всѣ, какъ заблудшія овцы, скитающіеся по свѣтѣ православной руссіи, съ одними своими вѣглыми запрещенными, или изверженными попами и вожаками простыми, нашею братією мѣжиками; часовни ихъ (какова долгое время была и у насъ въ Пикасахъ) и церкви, во все не св. храмы Божіи, а хѣже простыхъ домовъ православныхъ христіанъ, такъ какъ тѣ освящены св. церковію, чрезъ законныхъ священниковъ, а эти основаны безъ благословенія православныхъ епископовъ и пресвитеровъ, евхаристіа совершается въ нихъ на краденныхъ, безъ святыхъ мощей, антиминсахъ, запрещенными вѣглыми попами. Увѣдали мы жено, что такъ называемое „Австрій-

ское священство“ — мнимых старообрядцев, “изошло отъ гнилаго корня — отъ убѣгшаго самовольно отъ патріарха митрополита грека Амвросіа [зри книжицѣ преосвѣщ. Платона Аѳанасковича еписк. Бѣдинскаго изд. 1848 г. печатан. въ Бѣдинѣ], котораго монахи раскольничьяго Бѣлокриницкаго (въ Австріи) монастыря Алипій и Павелъ, нашли скитающагося въ униженіи въ Константинополь и наняли себѣ, по контрактѣ (а наемникъ: иѣсть пастьеръ (Іоан. і, вѣ, гѣ), за пять сотъ червонцевъ въ годъ, а принялъ этого лжемитрополита въ Бѣлокриницкомъ монастырѣ бѣглый черный попъ Іеронимъ запрещенный, „рекомымъ вторымъ чиномъ“ отъ ересей, въ свою „мнимо старшю кѣру,“ перемазавъ Амвросіа масломъ, раскольниками называемымъ муромъ, (а его давно — давно ѣ нихъ иѣтъ: зри книгѣ постриженца св. горы Аѳонской инока іером. Парфеніа о Промыслѣ Божіемъ, изд. 1857 г. Москв. стр. 74), съ проклатіемъ ересей. Отъ такого гнилаго корня, лжемитроп. Амвросіа, израсли гнилыя вѣтви, самозванцы лжеепископы: Кириллъ, Антоній (Шутовъ), Сафроній, и проч., и еще многое множество лжесвященниковъ, не освященныхъ проставковъ малограмотныхъ мѣшанъ и мѣжиковъ. Запрещенный и изверженный самъ, своимъ патріархомъ, лжемитрополитъ Амвросій какъю могъ преподать благодать священства другимъ, вѣдучи лишень самъ таковой благодати?! Значитъ, и все называемое „Австрійское священство“ незаконное, неправильное, безблагодатное!..

Увѣдали мы истинно, что все злохѣленіе и ругательства „мнимыхъ старообрядцевъ,“ на св. Христовѣ великороссійскѣю церковь, совершенно ложны, произошли и происходятъ отъ злобы, упорства, слѣпоты духовной, не хотѣніа знать истинѣ, а больше всего отъ невѣжества и невѣдѣніа книжнаго кѣхъ почти „мнимыхъ старообрядцевъ.“ Истинно скажѣ вамъ, братіа моа, что въ старыхъ харатейныхъ книгахъ и старопечатныхъ, временъ патріарха Іосифа Московскаго, хранящихся въ библіотекахъ въ Москвѣ, Новгородѣ и Кіевѣ, ни гдѣ не найдете, что три перста [рѣ-

гательная ѿ васъ „шепотъ“], печать антихристова, перстосложенеіе ко крестному знаменованію не „двѣперстное,“ а троеперстное,“ во Имя Св. Троицы, аллилуіа на словахъ Псалтири и проч. по трижды, а четвертое: Слава Тебѣ Боже, а не сѣгѣва какъ ѿ васъ; Святѣйшее Имя Господа надо писать и произносить „Исусъ“ а не „Ісусъ,“ какъ говорите вы; четвероконечный крестъ равно святъ и истиненъ, какъ и осмиконечный и шестиконечный, а хѣла на четвероконечный крестъ, изрыгаема „мнимыми старообрядцами,“ яко бы онъ „печать антихристова,“ ложь бѣсовская; ходить вокругъ церкви и купели при св. крещеніи подобаетъ противъ солнца, по православному, а не по раскольничьи „по-волонь,“ и многіе другіе, на св. православную церковь российскую взводимыя, въ обрѣдахъ ея, яковы ереси и новшества, совершенно неосновательно придѣланы, по злобѣ, вашими слѣпыми, спорными вожаками и вами „мнимыми старообрядцами,“ (ниже бѣдетъ показано); наконецъ ѿвѣдали мы, что совсѣмъ напрасна клевета (кажется это главный вашъ недѣлъ) на правдиваго святѣйшаго патріарха Никона всероссийскаго, яко бы онъ всѣ священныя и богослужбеныя книги перепортилъ, ввелъ въ нихъ ереси и новшества; нѣтъ, не вводилъ онъ ересей, не портилъ священныя книги, а премѣдро исправилъ внесенныя въ книги неискусными въ правописаніи писцами, разными ошибки, сдѣлавъ тѣ книги во всемъ согласными съ греческими ихъ подлинниками, съ которыхъ и переведены были всѣ священныя, богослужбеныя и учительныя книги нашей православной церкви, на славянскій церковный языкъ.

Все это вышереченное, братіа моя возлюбленная, ѿвѣдали мы изъ старопечатныхъ, ѿважаемыхъ вами и нами, священныхъ и богослужбныхъ книгъ, печатанныхъ при святѣйшихъ патріархахъ всероссийскихъ: Филаретѣ, Іоасафѣ и Іосифѣ и харатейныхъ, какъ сказано выше, которымъ по пяти сотъ лѣтъ и больше. Многое—весьма многое сообщили и указали намъ, въ гор. Москвѣ, означенные выше

достопочтенные отцы (даруй имъ Господь спасеніе)—Павелъ и Варнава, изъ бывшихъ „мнимыхъ старообрядцевъ“, нынѣ истинно-православные иноки, слѣжители Христовой церкви. Оба они пѣтешествовали во свѣтлыя мѣста Палестины: свѣтый градъ Божій Іерусалимъ и другія, во свѣтѹю горѹ Аѳонскѹю, гдѣ многія тысячи [т. е. на Аѳонѣ] преподобныхъ православныхъ иноковъ: Грековъ, Болгаровъ, Сербовъ, Молдаванъ и нашихъ Русскихъ, единымъ сердцемъ и едиными устами [хотѣ и на разныхъ языкахъ], единомысленно во всемъ, въ свѣтлыхъ догматахъ вѣры и обрядахъ церкви, славятъ Господа, а о двуперстїи, сугубой аллилуїа, хожденїи подсолонь, имени Спасителя по раскольничьи „Ісусъ“, хулѣ на четвероконечный крестъ и прочихъ выдѣмкахъ „мнимыхъ старообрядцевъ“, кромѣ развѣ русскихъ нашихъ иноковъ, слышавшихъ отъ своихъ раскольниковъ въ Россїи, другїе и не слыхивали. Во свѣтомъ Іерусалимѣ православная вѣра и церковь свѣта, соборная, апостольская, Христова, сіяетъ яко солнце, цвѣтетъ аки кринъ; были тѣ досточтимые отцы на гробѣ Господнемъ, на свѣщенной Голгофѣ (крестъ тамъ великій четвероконечный), горѣ Сїонской, въ Гевсиманїи, гдѣ гробъ Богоматери, на Блеонѣ, съ котораго Господь вознесся на небеса, въ Виѳлеемѣ, гдѣ Господь во плоти родился, на Іорданѣ рѣкѣ, въ которой крестился Господь нашъ, и на прочихъ св. мѣстахъ. Были на благословенїи ѹ св. патріарха Іерусалимскаго, бесѣдовали съ его свѣтѣйшествомъ [черезъ толмача]; онъ, патріархъ, и всѣ другїе братья его, патріарха, чтѹтъ православнѹю Россійскѹю церковь, во всемъ съ своею восточною Іерусалимскою и другими единомысленною. Инокъ Варнава, судьбами Божиими, былъ ѹ насъ и въ домѣ (въ селѣ Пакасахъ), когда проѣзжалъ по дѣламъ своимъ изъ Москвы, черезъ г. Спаскъ, въ г. Гызрань. Отъ устъ его, неложныхъ, опать мы слышали, что св. Іерусалимская, соборная, апостольская, Христова церковь, во всемъ цѣла и невредима, отъ дней Христа Господа Основателя и Главы еѣ и св. Его апостоловъ и донинѣ,

хотѣ и возставали на нее многіе еретики и невѣрные, но не одо-
лѣли еѣ, по обѣтованію Господа; вездѣ видѣлъ онъ троеперстіе,
четвероконачный св. крестъ почитается повсюду и покланяются ему,
яко живоносному древу, вѣрные люди христіанскіе, всюду во Іеру-
салимскихъ и Риѳлеемскихъ и др. храмахъ; на древнихъ св. ико-
нахъ мозаическихъ, коимъ болѣе пяти и шести сотъ лѣтъ, бла-
гословляющія руки Спасителя изображены именованными; а о
выдумкахъ „мнимыхъ нашихъ старообрядцевъ,“ въ святыхъ мѣ-
стахъ только удивляются, качая головами, даже и не слыхивали
о нихъ.

Увѣдавъ св. истинную, соборную, апостольскую, Христову цер-
ковь православную Греко-Россійскую, мы поспѣшили къ ней, яко
чадолюбивой своей матери, присоединиться на правахъ и прави-
лахъ единовѣрія, и то только ради немощи и неутвержденія не
свѣдущихъ въ писаніи и священныхъ книгахъ братій нашихъ мень-
шихъ, пріобыкшихъ вѣками въ нѣкихъ своихъ обрядахъ, хотѣ мы
теперь вполнѣ чада православной Христовой церкви Россійской—
Господь даровалъ намъ милость свою, что имѣемъ у себя, вмѣ-
сто самовольной часовни Пакасовской, два святые храма Божіи,
благоукрашенные, законно освященные, на священныхъ антими-
сахъ, благословеніемъ святительскимъ нашего пастыря епископа
Тамбовскаго, съ правильно-рукоположенными отъ него же священ-
никами. Глава милосердію Божію неизреченному, освящаемся и
животворимся теперь святыми Христовыми таинствами: креще-
ніемъ, мѣропомазаніемъ, покаяніемъ, причащеніемъ пречистыхъ Тѣ-
ла и Крови Христовыхъ, бракомъ и елеосвященіемъ.

Послѣдѣ намъ, грѣшнымъ, многіе благоразумные братія изъ
„мнимыхъ старообрядцевъ“ присоединились къ православной цер-
кви Христовой, по правиламъ единовѣрія, въ г. Спаскѣ и селѣ Ки-
рилловѣ; Устроили у себя святые храмы Божіи, законные, освя-
щенные на святыхъ антиминсахъ, по благословенію епископа Там-
бовскаго, съ рукоположеніемъ отъ него священниковъ и діаконовъ

въ нѣмъ, изъ бывшихъ „мнимыхъ старообрядцевъ“, съ пощадою немощной совѣсти, немощныхъ. — Живѣтъ теперь, съ благодатію священноначаліа и св. таинствъ, а не какъ прежде, съ часовнями и бѣглыми попами.

Братіа моя возлюбленная! **Благословите, а не клените** (Римл. ѡ, ѡ). **Не срамайтесь** васъ и себя сіѣ пишу, но яко чада Божіа (хотѣ заблудшіа), возлюбленная Блгъ, наказую [а Корин. ѡ, ѡ], жалѣа отъ всей души. Знаю, что многіе изъ „глаголемыхъ старообрядцевъ“, назовѣтъ меня отступникомъ отъ нихъ, еретикомъ, лицемеромъ и другими поносными именами, какъ это всегда въ обычаѣ ѡ нихъ, но любовь моя о Господѣ къ вамъ всѣмъ терпитъ [1 Кор. ѡ, ѡ], Господь мнѣ прибѣжище и ѡтѣшитель, рекшій: **блажени есте, егда поносятъ вамъ, и издеются и рекутъ всякъ злох глаголъ на вы ажуще, Мене ради. Радуйтеся и пр...** (Матѡ. ѡ, ѡ, ѡ). Не врагъ ѡ самъ себѣ и вамъ, дороже всего на свѣтѣ спасеніе души. Прошѣ и молю: познайте свое заблуденіе; **всякъ иже отъ истины, послушаетъ гласа Моего** (Іоан. ѡ ѡз). **Ищите и обрящите** — истинную Христову церковь, **толцуйте и отъерзаетеся** вамъ (Матѡ. ѡ, ѡ) **дверь милосердіа Христова, ограда Христовой церкви.**

Хорошо, братіа мои, нѣкоторые изъ васъ поютъ ѡ гласа антифонъ, особенно дѣлественнымъ напѣвомъ: „**Святимъ Духомъ всяка душа живится**“, но поютъ только голосами, а не душами, а лучше бы таковымъ пѣвцамъ разсѣднть, „**понеже разсѣденіе** **кольши есть** **всѣхъ добродѣтелей** (зри въ **Сѡремѣ Сиринѣ** — **инок. Дород. листъ ѡз**). **Рѣдѣ ѡ васъ братіа, „мнимые старообрядцы,**“ слишкомъ двѣсти лѣтъ нѣтъ Духа Святаго, понеже нѣтъ св. таинствъ, нѣтъ епископовъ пресвитеровъ, и чрезъ коихъ Духъ Святыи подается, не живатся потомѣ души ваши, а сѣтъ мертвы. Священномученикъ **Игнатій Богоносецъ** въ посланіи ѡ къ **Филладельфнамъ** говоритъ: „**которые, не съ епископомъ, тѣ не земледѣліе Христова, но сѣміа кражіе, и дѣлаколу работаютъ.**“

Страшно и жестоко слово сіе, братіа, жалости достойно быть съ-
менемъ вражимъ, понеже безъ епископовъ и пресвитеровъ отдѣле-
ны вы отъ съмени Христова — православныхъ христіанъ, покорныхъ
священноначалію; отдѣлены вы чрезъ то и отъ Самаго Христа.
Въ большомъ потребникѣ въ Номоканонѣ на листѣ ѿ сказано:
„Если мірянинъ за священническіа дѣла касается, то назы-
вается того святое писаніе горши самаго демона;“ а вѣдь ѿ
васъ, братіа, нѣтъ епископовъ и священниковъ, законно рукопо-
ложенныхъ, а только вѣглые попы, да простые не освященные мѣ-
жики, касающіеся священническихъ дѣлъ, какъ это мнѣ, бывше-
мѣ такомѣ же святотатцѣ, подлинно извѣстно?! Страшно, братіа
мои, особенно знающемѣ писаніе и понимающемѣ оное... Въ ви-
дѣ, вѣдѣто, и вѣрѣете вы во Христа, а по книгѣ о вѣрѣ (листѣ
сѣв) вы совершенно отметнѣлись отъ Него. Какъ о васъ не скор-
бѣть понимающемѣ чловѣкѣ; тьма покрыла умныя очи ваши!
Вы, братіа, слишкомъ дѣсти лѣтъ отдаляетесь отъ церкви и св.
таинъ; значитъ, не друзьями Божиими называетесь, а друзьями
бѣсовыми! Жалости достойно, какъ называютъ васъ, „мнимыхъ
старообрядцевъ, „старыя книги,“ вами ѿважаемыя, печатныя
при св. патріархахъ Филаретѣ и Іосифѣ: „съменемъ вражимъ,
отметниками Христа, друзьями бѣсовыми, горши самѣхъ
демоновъ (какъ ѿказано выше), а еще и проклятыми. (Зри: Корм-
чаа книг. лист. ѿн, правил. ѣ, ѡ, и ѡѡ; правил. ѡе, и і лист.
пр. ѡѡ).

— Еще ѿкажѣ вамъ, братіа возлюбленная, какъ обличаютъ васъ
любимыя и ѿважаемыя вами и мною старыя харатейныя книги
и старопечатныя до патріарха Никона. Соверитесь вы со всею
Россіи православною, „глаголемые старообрядцы,“ раскольники,
а не докажете изъ тѣхъ старыхъ книгъ, что къ концѣ вѣка, какъ
вы ѿтверждаете (знаю—нѣжда васъ заставляетъ кривить душею—
сознаться, особенно вожакамъ, стыдно), не слѣдуетъ въ церква ѿ-
дѣть, или архіереевъ слушать, или мірянамъ священническіа дѣ-

ла справлять... Ей, и такъ говорилъ, да только теперь по-
 длинно знаю, что ложь говорилъ, какъ и вы! Церковь вѣдетъ вѣч-
 на, брата адова не одолѣютъ ей, сказалъ Господь (Матѣ. зач.
 33) и епископы вѣдѣтъ въ ней вѣчны (книг. о вѣрѣ лист. ѿ,
 апостол. зачал. лѣ) отполѣ), та нево и земля прейдѣтъ, слова
 же Господня не мимо идѣтъ; въ писаніи сказано: когда Господь
 придетъ на страшный Свой судъ, тогда кончатся и вѣкъ,
 (Больш. Катихизисъ лист. лн). Братіа! Незнаніе, а то и лѣк-
 ство, со всѣмъ задавили васъ! Жалости достойно: „Велико есть
 зло, кто не пылаетъ Божіа писаніа,“ говоритъ св. Златоустъ,
 и велико есть зло, кто не слѣшаетъ разумнѣйшихъ себѣ.“
 „Того ради заблудихомъ отъ пути истиннаго: не пылахомъ
 писаніа Божіа“, (Злат. слов. въ недѣл. ѿ, листъ рѣв).
 Братіа моя! Пишѣ вамъ отъ жалости сердечной, желаю какъ
 и себѣ спасеніа! Знаю вѣдь, что заблѣждаетесь, и многіе изъ
 васъ „мнимыхъ старообрядцевъ,“ сами это знаютъ, а другіе
 какъ бы и знать не хотѣтъ! Не пробѣдитъ ли ихъ Господь отъ
 такого пагѣбнаго сна, нехотѣнія знать истинѣ?! Около четырехъ
 лѣтъ, при досѣгахъ моихъ, съ помощію Божіею, трудился я, со-
 биралъ, какъ сѣмѣлъ, изъ старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ ва-
 ми и мною, разными доказательства: „Истинности свѣтой собор-
 ной, апостольской Христовой церкви—вселенской греческой и
 нашей российской.“ Какъ меня самого, бывшаго закоренѣлаго въ
 „мнимомъ старообрядчествѣ,“ и многихъ братій моихъ о Хри-
 стѣ: Пакасовскихъ, Спасскихъ, Кирилловскихъ и другихъ въ та-
 комъ же закостнѣніи бывшихъ, при указаніи тѣхъ священныхъ
 книгъ, просвѣтилъ свѣтомъ Своимъ Господь Іисусъ Христосъ, а
 свѣта матеръ милосерда, православнаго российскаго церкви при-
 нала насъ въ свои матерніа объятіа, забывъ всѣ вины и злохѣ-
 леніа наши на нее, да еще и съ понесеніемъ немощей немощныхъ
 совѣстію по правиламъ единовѣрїа, съ оставленіемъ намъ, излю-
 бленныхъ нами издавна, нѣкоторыхъ обрядовъ, а не догматовъ

єѣ свѣтлѣхъ, въ конѣхъ она тверда и непостѣпна, ни для какихъ
 вратъ адовѣхъ; такъ и ѣ, съ братіями моими о Христѣ, всею
 душею молилъ о васъ, „мнимые старообрѣдцы,“ истиннаго свѣ-
 та Христа, рекшаго: „никто же можетъ прийти ко Отцѣ, аще
 не Отецъ, пославый Мѣ, привлечетъ его“ (Іоан. 5, 40), чтобъ
 Самъ Онъ просвѣтилъ душевныя ѣмныя очи ваши свѣтомъ Сво-
 его Богоразуміа, и умолилъ Отца Своего небеснаго привлечь
 васъ, всюдѣ разсѣянныхъ, по градамъ и весамъ, яко овецъ не-
 имѣющихъ пастырей, въ оградѣ святой своей православной церкви,
 на свѣтлѣхъ пажити єѣ таинствъ и ѣченій, подъ паствѣхъ законныхъ
 благодатныхъ пастырей епископовъ и пресвитеровъ. А вы, братіа,
 просимъ любовь вашѣ, и сами молитесь ко Отцѣ небесномѣ Богу
 и Сыну Его Единородномѣ, Господѣ Іисусѣ Христѣ, и Свѣтомѣ
 Утѣшителю Духѣ, чтобы Святая Троица явила вамъ свѣтъ сво-
 ей свѣтлѣры и церкви соборной, апостольской, Христовой, право-
 славной, и предлагаемѣю мною, грѣшнымъ, вашей любви книжи-
 цѣ „доказательствъ, отъ старопечатныхъ книгъ, истины свя-
 той церкви греко-россійской,“ прочитайте со вниманіемъ, со сми-
 реніемъ, а не гордостію. Истинѣ вамъ скажѣ: если прочитаете со
 вниманіемъ, смиренно—не гордостно, то ѣзнаете, Самомѣ Госпо-
 дѣ просвѣщающѣ васъ, о своемъ заблѣжденіи въ „мнимомъ ста-
 рообрѣдчествѣ,“ особенно хорошіе изъ васъ начетчики, искрен-
 но и себѣ и другимъ желающіе и ищущіе спасеніа. Знаю братіа,
 что многіе изъ васъ радуютъ о своемъ спасеніи, ищѣтъ его, да
 вѣдь не тѣмъ путемъ идѣтъ ко спасенію, самовольно, своимъ ѣмомъ,
 а не по ѣказанію св. церкви, не по ѣководству и разумѣнію св.
 пастырей и ѣчителей призванныхъ на сіе Божіе дѣло Имъ Самимъ:
 „слушайъ васъ, Мене слушаетъ, и отметаѣйсѣ васъ, Мене
 отметаѣтсѣ: отметаѣйсѣ же Мене, отметаѣтсѣ Пославшаго
 Мѣ“ (Лук. 11, 31). Вотъ до какого отступства доводитъ самово-
 ліе, свой ѣмъ. А если читать, братіа моя, не будите, да другимъ
 еще будете запрещать, по обычномѣ многимъ ѣпорствѣ и злой

привычкѣ называть все, не или измышленное и написанное, ересию, то на васъ страшное евангельское слово надеть: „горе вамъ законникамъ, (начетчикамъ, вожакамъ), яко възаете клоачь разумѣніа: сами не книдосте и входящимъ во зеранисте (Лук. 11, 45).“

Еще, братіа и друзи, прибавлю: если мою книжицѣ не разсудите прочитать, то хотя прочитайте три душеполезныа книги, которыа и я читалъ, съ пользою для просвѣщеніа моея грѣшной души: а) „Истинно-древниа и Истинно-православная Христова церковь“ — сочиненіе свѣтителя митрополита Григоріа Новгородскаго; б) „Всегда къ глаголемому старообрядцѣ“ — соч. свѣтителя митрополита Филарета Московскаго; и в) „Выписки изъ старинныхъ книгъ“ — соч. Адриана Озерскаго. Эти книги у многихъ священниковъ есть; а то и купить не дорого, комѣ душа дорога; продаются въ Москвѣ въ Синодальныхъ лавкахъ.

Теперь заключу слово любви моея къ вамъ, возлюбленная братіа и друзи: „часъ уже намъ отъ сна боудати,“ скажу со апостоломъ Христовымъ (Римл. 13, 11). Долго уже, двѣсти сличкомъ лѣтъ, мы съ вами заблуждаемся. „По Христѣ уже молимъ, яко Богъ молещу нами: молимъ по Христѣ, примиритися съ Богомъ“ (въ Коринф. 5, 20)... „Чего намъ сомнѣваться, говорилъ одинъ старецъ, вышій ревнитель раскольникъ, долго искавшій истинную св. церковь и наконецъ познавшій ее, братіамъ своимъ „мнимымъ старообрядцамъ,“ послушаемъ Самаго Господа Іисуса Христа, глаголющаго: „просите, и дастся вамъ: ищите и обрящете, толцуйте и отверзется вамъ“ (Матф. 7, 7); оставимъ свое упорство, начнемъ искать истину съ простотою сердца, и, наложивши на себя постъ, попросимъ со слезами Господа Бога, чтобы вывелъ насъ на истинный евангельскій путь, присоединилъ бы насъ къ святой своей церкви и причислилъ бы къ своему избранному стаду. Истинно скажу, что тогда Господь не оставитъ насъ въ заблужденіи, откроетъ очи наши; мы и сами

Увидимъ, что мы заблудили, и узнаемъ „Истинную Христову Церковь“. — По своему обыкновению „мнимые старовѣры“ емъ возражаютъ такъ: да, ты хочешь насъ въ Велико-россійскую церковь когнать и научить насъ „шепотью“, — молитесь?! Помилуй насъ Богъ: никогда этого не сдѣлаемъ. — „На сіе старецъ отвѣчалъ имъ: „Я не говорю: идите въ Велико-россійскую церковь, но говорю: — помолитесь Господу Богу, и попросите отъ простоты сердца со усердіемъ и слезами, чтобы только показала истинную святую Свою церковь, которая препровождаетъ чады свои въ царство небесное, вѣчно царствовать вмѣстѣ съ Господомъ Исусомъ Христомъ. Поэтому и надобно Господу внять отъ простоты сердца. Если она пріятна и угодна Велико-россійскаѣ церкви, и если она сама истинна, то надобно къ ней присоединиться и молиться, какъ она наставитъ, и во всемъ ей повиноваться!“ — Они же, „раскольники,“ — всегда на эти слова мои выходятъ изъ себя, вскочатъ съ мѣста, поднимаютъ рѣки къ верху, и кричатъ: какъ такъ мы пойдѣмъ въ церковь Велико-россійскую, и будѣмъ молиться „шепотью“ (это три перста-то во Имя Святой Троицы — „шепотъ“)?! Никогда этого не сдѣлаемъ, и никого не послушаемъ; приди съ небеси Ангелъ, или Самъ Богъ, и Того не послушаемъ; пусть дѣлаются чудеса среди площади, хотѣ бы мертвый воскресъ, и тому не повѣримъ!“ .. — Что жъ можно сдѣлать съ подобными людьми, заключаетъ вышереченный добрый старецъ? Язва эта (упорство, слѣпоты, дерзость, хула на Бога и Духа Святаго) неисцѣльна; они уподобляются жидамъ, которые послѣ множества чудесъ, сотворенныхъ Господомъ, Исусомъ Христомъ, и послѣ воскрешенія четверодневнаго Лазаря, распяли Его — Царя Небеснаго! — (Сривиди книгу о Промыслѣ Божиѣмъ, постриженца св. горы Аѳонской, Гером. Парфенія, Москв. издан. 1857 года, страницы ѱ, ѿ). — Ахъ, братія и друзья мои! Не былъ-ли и я таковъ — богопротивникъ, хулитель на Духа Святаго?! Нѣтъ-ли и между вами, называю-

шимся „мнимыми старобрѣрами“, еще и теперь многихъ тако-
выхъ слѣпыхъ, но гордыхъ, озорныхъ хулителей?! Если и не та-
ковыхъ подлинно, то близко похожихъ не мало найдется! Точь
въ точь тѣ жида, о коихъ повѣствуется въ Дѣяніихъ Апостоль-
скихъ, во главѣ 5-й, которыхъ свѣтлый первоученикъ Архиді-
аконъ Стефанъ, въ концѣ Боговдохновенной своей рѣчи къ нимъ,
нарекъ; „жестоковѣйшии и необрѣзаннии сердца и ушесъ, вы
присно Духъ Святому противитесь, якоже отцы ваши, тако
и вы... (Стѣхъ ѱа). Они же слышаще сѣмъ, распыхаху сердца
своими, и скрежетаху збы нань... (Ст. ѱд). О, Господи! До-
коль же будутъ противиться святой церкви Твоей православной
Россійской, своей матери, чада еѣ, заблудшіи въ „мнимой ста-
рой вѣрѣ своей“? Но, Господи, помолимся и мы, грѣшныи, со
свѣтымъ первоученикомъ Стефаномъ: не постави имъ грѣха
его (ст. 5), тѣхъ злохуленій, которыхъ они въ невѣжествѣ и слѣ-
потѣ своей произносили и продолжаютъ еще произносить на свѣ-
тлю Твою церковь православную Россійскую! Лучше вложи Самъ,
Господи, въ сердца ихъ животворное Твое слово: „испытайте пи-
саній, яко вы минте въ нихъ имѣти животъ вѣчный; и та
суть свидѣтельствующаа о Мнѣ (Іоан. 5, ѱд), и о святой Мо-
ей церкви. А вы, братіа и други, „глаголемыи старообрѣдцы,
еще испытайте и ваши любимыи „старыи книги,“ въ коихъ мни-
те имѣти животъ вѣчный, на кои ссылаетесь и опираетесь, какъ,
будто, на своихъ защитниковъ. Увидите ясно, что они ваши „об-
личители...“ Но и мою, малю книжицѣ, изъ тѣхъ книгъ свѣ-
щенныхъ собранію, прошѣ и молю, не презрите, испытайте?..
За симъ предлагаю и книжицѣ.

Считаю нужнымъ прибавить оговоркѣ: Какъ сынъ православной
церкви, покорный своему свѣтителю—епископѣ, я обращаюсь къ
емѣ съ покорнѣйшею просьбой, благословить и разрѣшить, пред-
ставленный мною сборникъ изъ старописьменныхъ и старопечат-
ныхъ книгъ объ истинности св. православной церкви греко-россій-

ской, отпечатать славянскими литерами, на средства Тамбовскаго Миссіонерскаго Братства, а прежде отпечатаніа—повелѣть мой сборникъ—книжицѣ, кому либо изъ свѣдущихъ лицъ рассмотреть, исправить въ немъ ошибки грамматическія и привести въ порядокъ, пополнить и связать толковыми вводными рѣчами, для ясненія собранныхъ доказательствъ изъ старопечатныхъ книгъ: ибо я самъ человекъ простой и неученый въ школахъ, не могъ приготовить, какъ слѣдуетъ, книжицы для напечатанія. Епархіальная власть и вручила на рассмотрениеъ, исправленіе и дополненіе мой сборникъ другому лицу. Такимъ образомъ въ книжицѣ моей идутъ бесѣды по порядку, какъ вѣруемъ и исповѣдуемъ мы, православныя чада церкви, по символу вѣры: о церкви—единой, святой, соборной, апостольской, Христовой, непобѣдимой и неодолимой вратами адскими, имѣющей пребывать таковою до самаго втораго страшнаго пришествія Христова, съ полнотою св. таинствъ, истиннаго евангельскаго Христова ученія и съ Богопоставленною іерархіею, идущею преемственно отъ Самаго Христа и Его святыхъ апостоловъ, и прочее... Доказательства приводятся: изъ старописьменныхъ и старопечатныхъ книгъ, собранныхъ мною; а доказательства изъ Слова Божія Ветхаго и Новаго Заветовъ, изъ древнихъ святыхъ отецъ, частью изъ ученія святителей и учителей православной руссійской церкви—прежнихъ и нынѣшнихъ и наконецъ пояснительныхъ вводныхъ рѣчи прибавлены другимъ лицомъ, которому это поручено, по моей просьбѣ, епархіальною властію.

Молимся, со святыи Филофеемъ, патриархомъ Константина града, спаси и помилуй Господи святѣйшія вселенскія патриархи и святѣйшій Правительствующій Синодъ всероссійскій, со всеми благочестивыми архіереи, и весь освященный чинъ и причетъ церковный, и даруй имъ цѣло, безматечно, благовѣрно, право; по преданію святыхъ апостоловъ и святыхъ отецъ, на вселенскихъ соборахъ Духомъ Святымъ узаконенномъ, исправляти Сло-

во Твоем истинны: заблѣждшіа же отъ православныхъ вѣры еретики и отступники (всѣхъ глаголемыхъ старообрядцевъ, отдѣляющихся отъ единности св. церкви) къ познанію истины призови... (Изъ молитвы ко Іисусу Сладчайшему—правила готовящихся къ служенію литургіи и причащенію божеств. таинствъ, Кіево-Печер. Лавры изд. 1853 года, лист. кѣ и на обор.).

Если встрѣтите, братіа, при чтеніи бесѣдъ, какіа либо рѣзкіа выраженія и неточности въ рѣчи, то не обижайтесь, а примите ихъ со смиреніемъ, по слову: „обличай премудра, и возлюбятъ тѣ.“ (Притч. Голем. ѿ, ѿ); а примете съ обидою, гордостію и бранію, тогда на васъ свѣдѣтся слово: **НЕ ОБЛИЧАЙ ЗЛЫХЪ, ДА НЕ ВОЗНЕНАВИДѢТЪ ТЕБЕ: ОБЛИЧЕНІЕ БО НЕЧЕСТИКОМУ РАНЫ ЕМУ“** (ст. ѿ 3).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Церковно-служителямъ, ученикамъ семинаріи и духовныхъ училищъ, покупающимъ учебники въ книжномъ магазинѣ И. Ф. Зотова въ Тамбовѣ, дѣлается уступка отъ 5% до 10% съ рубля.

Книгопродавецъ **Зотовъ.**

Въ Редакціи Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продается „Каталогъ книгъ и брошюръ, пригодныхъ для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ и народнаго чтенія“. Цѣна 15 коп. съ пересылкой.